

国家百种重点期刊
全国新闻核心期刊

2022·03 (上)

新闻战线

THE PRESS

人民日报社 主管主办

记录伟大时代 凝聚磅礴力量

科技强媒，以“智媒+”引领新型主流媒体建设

加强网络空间生态治理 推进国际传播能力建设

走好新时代网上群众路线

媒体融合发展的重点领域与应用

ISSN 0257-5930
9 770257859306
05>

人民日报社主管主办



编辑出版 新闻战线杂志社
刊名题字 邵华泽

总编辑 王刚
副总编辑 冷梅
李伟红
编辑部主任 陈利云
执行主编 武艳珍

通讯地址 北京市朝阳区金台西路2号
邮政编码 100733
信箱 rmbnewsfront@163.com
电话 010-65369252
传真 010-65369252
网址 www.people.com.cn
印刷 北京博海升彩色印刷有限公司

邮发代号 2-568
国内统一连续出版物号 CN11-1337/G2
国际标准连续出版物号 ISSN0257-5930
广告发布登记证 京朝市监广登字20200009号
国内发行 全国各地邮局
邮购处 新闻战线发行部
发行部电话 010-65369259
发行部邮箱 xwzxdy@126.com
国外代号 M-136
国外发行 中国国际图书贸易总公司
(北京399信箱)
出版日期 上半月刊每月15日
下半月刊每月25日
定价 15元
开户行 中国光大银行北京建国门支行
开户名称 人民日报社计划财务部资金
管理处
账号 083505120100330200228
附言 新闻战线



新闻战线微信公号二维码

视觉总监 徐南喻瑾

网络合作

2022/08《10》

深入学习贯彻习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论述

- | | | |
|---|-----------------------|-----|
| 2 | 记录伟大时代 凝聚磅礴力量 | 张百新 |
| 5 | 科技强媒，以“智媒+”引领新型主流媒体建设 | 李鹏 |
| 8 | 加强网络空间生态治理 推进国际传播能力建设 | 刘国强 |

前沿关注 Frontiers

【“新闻+政务服务商务”的基层探索】

媒体融合发展要把社会思想文化公共资源、社会治理大数据、政策制定权的制度优势转化为巩固壮大主流思想舆论的综合优势。深度融合发展中，各级媒体在内容、渠道、平台、经营、管理等方面融合创新，不仅体现了主流媒体的使命担当，也为做大做强新型主流媒体、不断巩固和壮大党的宣传思想文化阵地带来新的启发。

- | | |
|----|----------------------------|
| 14 | 走好新时代网上群众路线 潘健 杨佳 唐嘉艺 曾帆 |
| 17 | 双轮驱动，引领健康传播新航向 邓海华 |
| 20 | 技术赋能，构建智能化数据库平台 梁辉 |
| 23 | 以创新破困局开新局，努力推进媒体融合发展 李陈续 |
| 25 | “指尖”问政，找准深融路径 周治友 |
| 28 | “一体化”深融的创新实践探索 李强 陈东升 |
| 31 | 坚持内容为王，拓展“1+N”政务服务 屈艳枝 厉思璇 |
| 35 | 探索数字化转型，提升媒体传播力 肖颖 |
| 39 | “新闻+政务服务商务”运营的太仓样本 张忠 李华 |
| 42 | 基于区域资源的“三智化”转型探索 郭全中 |

传媒观察 Media Observation

- | | |
|----|------------------------|
| 47 | 媒体融合发展的重点领域与应用 赵子忠 聂颖颖 |
|----|------------------------|

实践天地 Media Practice

- 50 记录时代风云 聚焦鲜活典型 创新表达方式
曹阳葵 吴艳荣
- 53 在碎片化阅读时代，专注打造“深悦读”
赵永胜
- 57 融媒环境下都市类报纸的内容生产
董 舰
- 60 体现责任担当 实现双效共赢
丰晓原
- 63 区域媒体要做出“烟火味”
马 跃

新媒在线 New Media

- 66 用“三个思维”打造融媒新生态
肖和平 屈金轶
- 70 主题报道条漫作品的传播效能
雷彦平
- 73 新闻短视频生产的路径探析
王 克
- 77 “短直慢”：县域融媒体的新“视”界
周 澜
- 80 智能传播时代虚拟与现实的交融
李嘉卓
- 84 融媒时代如何做好科技新闻传播
郑 焱

研究走廊 Research Column

88 新媒体时代新闻摄影品质提升策略 严 龙

90 “双碳”背景下的气候传播问题分析 张春燕

93 深融语境下文化报道的创新 林大为

96 加强“三审”制 把好安全关 薛桂荣

业务广角 Journalistic Work

- 99 创新表达方式 凝聚情感共识
朱永祥 雷 瑟 王梦菲
- 103 以“四说”推进主流媒体内容优化 陈煜晃
- 107 政务发布平台的角色定位及其作用 张 媛 吴幼祥
- 110 用纪录片讲好中国乡村振兴故事 孙 晖
- 113 “科技+文艺”：创新形式传播军营文化
邢 晋 孙庆秀
- 116 行业报提升编采人员综合素质的路径
张灯林 虞 璐 张佳鑫



探索数字化转型，提升媒体传播力

——海峡都市报的探索与实践

运用“大数据+AI”、区块链等技术，将新闻资讯服务、家政服务、商城购买服务等转移至线上，进行渠道整合、产业互联，推进营销一体化。有利于实现全产业成体系的持久变现，提升媒体传播力，推进媒体深度融合发展。海峡都市报“智慧海都”产业数字化平台入选“2021年报业深度融合发展创新案例”，其创新路径为纸媒数字化转型提供了启发。

● 肖 颖

随着互联网技术的快速发展，舆论生态、媒体格局、传播方式发生深刻变化，信息无处不在、无所不及、无人不用，“人工智能”“智库媒体”“服务型媒体”等成为纸媒转型的高频词汇。一些纸媒纷纷成立传媒公司或互联网公司，主打经贸文化旅游活动牌，向外输出自主研发的技术应用。但在激烈的竞争中，主打“活动牌”的蛋糕份额日益缩小。很多技术应用投入巨大却欠缺市场竞争力，难以形成持久产业来增加营收。

千帆过尽，百舸争流。纸媒应发挥自身优势，借力新技术，积极向数字化迈进。海峡都市报（以下简称“海都报”）构建“智慧海都”产业数字化平台的探索和实践，或能提供一些思路。

打造产业数字化平台，实现实全产业持久变现

在经历了由盛转衰的阵痛后，海都报果断迈入数字化转型之路。2020年伊始，海都报从实际出发，

提出了“从以新闻为中心向以影响力为中心转型，从报纸、互联网平台向移动互联网平台转型，从产业实体化向产业数字化转型”的战略目标，倾全社之力打造“智慧海都”产业数字化平台。

重塑业务体系，打造产业数字化平台

“智慧海都”产业数字化平台的技术支撑来自中国电子科技集团新型智慧城市研究院。平台以APP为主要终端出口，以“数据驱动增长”为理念，瞄准“AI+媒体+产业”的发展方向，借力大数据、人工智能、区块链、VR等新技术，注重用户个性化需求，进行精准投放，形成跨媒体、社群营销、万物智联的网络购物、交互生活圈。

通过建设产业数字化平台，海都报优化自身平台矩阵近三千万粉丝群的服务体验，打破了因平台独立数据壁垒形成的“数据孤岛”局面，实现了多平台数据的融汇。“智慧海都”产业数字化平台以区块链技术构建数据可信体系，以大数据技术提升数据生产力，以人工智能技术提升精准服务能力，重塑内容和业务



“智慧海都”产业数字化平台在移动端实现对用户生活的全覆盖。

产品体系，整合现有资源，再造数据价值，着力打造统一的移动互联网入口、核心的数据生产力平台、先进的智库产业群。

渠道整合、产业互联，促进“影响力变现”

近年来，由主流媒体研发上线的新闻类 APP 不断涌现，虽有优质新闻内容和附加服务支撑，但大多数定位及功能相对单一。必须不断增强黏性、提升影响力，以确保持续变现。

“智慧海都”产业数字化平台走的是“影响力变现”之路，它不是新闻内容的直接营销，也不是媒体项目的一锤子买卖，而是全产业、成体系的持久性变现。2020年9月，平台一期上线四个板块：海都播报、海都到家、海都教育、海都商城。

海都播报：将报纸及官方微信、微博等“海都系”新媒体矩阵的粉丝资源、优质原创新闻资源整合至平台，立足市民报特点，重点打造舆论监督栏目《海都调查》、民生服务栏目《海都帮帮》，并结合动画、3D、AI 等技术，制作手绘动画产品、3D 动画新闻、3D 地图新闻等，为用户带来耳目一新的阅读体验。同时，通过 AI 算法精准推送，提供有效的本地新闻信息服务。

海都到家：将海都报 500 多项服务搬到线上，范围几乎囊括百姓家居生活的方方面面。大到新房装修、小到灭蚊灭蟑螂及日常水电管道修理、保洁、清洗等，都能一键下单解决。该板块引入最新的“区块链”“大数据后台”“社区小程序”运营概念，在移动互联网端形成“下单—服务—售后—评价”的使用闭环。在结算环节设置屏障，避免出现线上线下跳单的情形，保障服务品质。同时，在平台推出商家服务费清分功能，确保所有流水在平台滚动。这一板块具有“家居生活全包围”的特点，因黏性较强，为平台日活做了加持，又因“入户到人”的特点，打通了“宣传的最后一米”，进而反哺品牌。

海都教育：教育即民生。海都报联手福建龙头科技企业网龙网络有限公司打造“全年龄段学习教育平台”。涵盖幼儿阶段“福建省学前教育公共服务平台”、K12 阶段“网教通”教学辅导公共服务平台、职业成人教育阶段“101 备考”平台。同时，将引入职业培训、继续教育，并瞄准老年人市场，积极开拓老年教育业务。

海都商城：这一板块区别于现有的大型成熟电商，重点突出“国家地理标志”特色，定位“少而精”，打造“一县一品”特色农产品，与服务“三农”结合，发挥主流媒体宣传优势，推介自身产品的同时，带动乡村产业宣传。同时，利用自身优势资源开拓大客户，打通“工会采购”渠道等。

除上述 4 个板块外，已在建设中的二期板块还有“海都金融”“海都民生”“生育与健康”“投诉”等。

“数字化时代的核心是渠道重组、产业互联、营销一体化”^①。无论是已建成使用的四大板块还是建设中的新板块，“智慧海都”各平台不是各自独立的，而是

从最初的顶层设计开始，再到上线后的应用推广，都将“相依相存、相互融合、持续发展”的原则贯穿始终。用户在平台上阅读新闻，可累积积分，积分可兑换家政服务、商城商品及线上教育课包。通过家政、商城和教育板块的用户沉淀，经过数据收集及分析形成画像，为新闻的精准送达提供依据，让“信息找人”更为迅速准确。正如国内领先的数字商业云服务提供商云徙科技的咨询师所说的那样——打通全渠道客户，让数据孤岛融入场景，将数据转换为个性化营销、差异化服务，成为新一代企业间竞争的利器。^③

实施数字营销策略，提升媒体传播力

依托自有平台，新闻宣传有了更多可能性。相信许多同行都有这样的无奈：新闻宣传、活动推广若使用微信、微博或其他互联网平台时，总是有这样或那样的掣肘，辛辛苦苦做完一个宣传项目后，用户数据却无法沉淀下来充分为己所用。自有平台正好解决了上述问题。

2021年春节期间，“智慧海都”产业数字化平台为福建省文旅厅定制推出“福建十大标识评选”活动，得到福建省委书记尹力的批示，全省超500万人参与投票。部分县域还专门录制了相关宣传节目，在当地滚动播放。海都报借助自有平台，传播力和影响力得到进一步提升。

虽自有平台用户量不及今日头条等大平台，但其为主体服务，可定制开发，灵活多样、充满个性，在本地传播力较强，同样能够获得广大用户和客户的好评与喜爱。经过一轮轮拉流、沉淀大量用户数据，为开启数字营销、对传统营销进行在线化和智能化改造，进而帮助企业构建营销闭环提供了可能。数字营销成为企业数字化转型的重要突破口。

“智慧海都”产业数字化平台就数字营销策略进行了一系列探索。如，“中秋王中王”线上博饼活动，对以往参与用户、覆盖区域作出分析及筛选，对活动体量进行预判。平台根据客户需求及用户画像智能推荐，并对转化率进行实时监控。活动结束后，数据分析人员为广告客户提供报告。这一系列举措，让活动在开启的第二年就打开了知名度，数字营销闭环链条初具雏形。

2020年8月，在全国报刊经营总结表彰大会上，百余家报刊媒体共商破局之道，封面新闻首席内容运营官卢荡一针见血地指出，传统媒体处于传播金字塔的底层，在数字化浪潮风起云涌的今天，如何进阶到金字塔中段的“平台层”甚至顶部“媒体构建生态层”，并没有人给出答案，但海都报提出并付诸实践的构建产业数字化平台，完全有可能实现传统媒体的进阶逆袭。

2021年4月26日，福建省数字办发布了205项数字经济应用场景，“智慧海都”产业数字化平台被列入其中。12月20日，国家新闻出版署公布2021年中国报业深度融合发展创新案例名单，“智慧海都”产业数字化平台作为“媒体+政务服务商务类”入选，是福建省唯一入选的媒体。国家新闻出版署这样评价入选的媒体项目：创新案例展现了报业在内容、渠道、平台、经营、管理等方面的融合创新，体现了我国报业担当新时代宣传思想工作使命任务、深度融合发展的积极探索和最新成效，具有较强的代表性和示范性。

转型、改革、赋能，推进深度融合发展

变革时代，海都报幸运地找到了一条正确的产业数字化转型路径，搭建了“智慧海都”产业数字化平台。在向着目标不断迈进的过程中，更加深刻地认识到，推进深度融合发展，要坚定不移推进转型、改革、赋能。

坚持数字化转型

2021年9月，中办、国办印发《加强网络文明建设的意见》，明确指出：“加大中央和地方主要新闻单位、重点新闻网站等主流媒体移动端建设推广力度。”媒体转型，不进则退，互联网技术变革周期再难以“年”计算，变革机遇更是转瞬即逝。纸媒要积极从二维空间向三维空间拓展，引进特殊人才，突破传播形态的单一性，实现音视频、动画、3D技术等的突破；要在最短时间内将积淀的内容资源、产业资源、品牌资源等转向线上发展，重视并运营私域流量，积累数据资源，在数字营销板块寻求突破，向数字化转型坚定不移地迈进。

深化体制机制改革

没有体制机制的保障，转型便是一句空话。“智

“慧海都”产业数字化平台上线之前，海都报确立了平台优先与新闻首发的原则，就采编流程再造，提出了“超市中台”的设计：即一个采访中心将素材收集上架，多个制作部门按需选品制作，多形式多渠道分发。同时，将原新媒体编辑部门升级为“数字产品研发中心”，成立音视频产品实验室、动画产品实验室、3D产品实验室，负责数字产品的研究、设计、生产、播发。除此之外，海都报调整了既有的薪酬体系与考核指挥棒，弱化“计件制”，强调数据考核及团队评分，激励采编人员发挥创造性、发扬团队精神。

在竞争激烈的当下，采编流程再造和薪酬体系变化对于媒体转型来说，仅仅只是“小步快走”，无法满足“大步向前”的转型节奏。许多传统媒体内部依然存在部门林立、多头指挥、多层次审批的局面，应深化机构改革，采取“企业大中台”的组织模式。

中台化的组织方式就是在企业内部构建统一的协同平台，一方面，保证各业务部门相对独立，保证对业务的敏感与创新；另一方面，用一个强大的平台来对这些部门进行总协调和支持，最大程度减少重复“造轮子”。^①将传统的层递型串联式管理体制，向“一个中台”的辐射型并联式管理体制迈进，可有效降低内耗、提升生产效率。

持续推进技术赋能

今日头条、抖音、腾讯等平台之所以获得用户青睐，产生强黏性，主要因为他们不断通过技术创新满足用户需求，想用户所想，以用户为中心。互联网时代，纸媒应进一步强化“以人为本”的用户思维，主



2020年9月，海峡都市报推出“智慧海都”平台。

动走近用户。

实践证明，若要赢得用户关注，必须与用户形成长期稳定的互动，技术赋能必须持续不断地推进。“传统纸媒，要对新技术保持足够的敏感，注重新技术的创新运用，增进内容与先进技术的对接，在技术赋能下释放内容生产力、传播力。”^④

“技术赋能”有着深刻的内涵，覆盖面广、影响力大。海都报的线下产业通过赋能，形成了“智慧海都”产业数字化平台。该平台作为产业终端、业务前台，还

需要更加强大的“智慧业务中台”与之配套，这与体制机制的建设环环相扣。主导企业高速运转的“大中台”机构还需通过技术赋能，基于“大数据+AI”等关键技术，提升传统纸媒新闻生产力、内容管理力、加速传播力，通过“智慧业务中台”，全面实现创新技术对传统媒体业务前台、中台、后台的赋能。这样的变革，不以人的意志为转移，媒体人唯有抓住机遇、勇往直前。^⑤

（作者系海峡都市报报社融委会委员、数字产品研发中心主任）

责任编辑：陈利云

注释：

^①用友网络科技股份有限公司：《企业数字化目标、路径与实践》，中信出版集团2019年版，第40页、第48页。

^{②③}陈新宇、罗家鹰、邓通、江威等：《中台战略：中台建设与数字商业》，机械工业出版社2019年版，第30页、第48页。

^④汪振泽：《融媒体背景下传统纸媒视频化转向——以《新京报》为例》，《传媒》2021年8月（上）。

